

Иисус Христос

И наречешь Ему имя Иисус, ибо он спасет людей Своих от грехов их» (Матфея 1:21). Этими словами ангел Господень поведал Иосифу об Иисусе, Его имени и предназначении. «Иисус» – это греческий эквивалент древнееврейского слова «Иешуа», означающего «Господь спасает». Таким образом, цель пришествия Господа открывается уже в самом Его имени. Слово же «Христос» означает «Мессия» или «Помазанник». Оно определяет Иисуса как исполнителя мессианских надежд евреев в Ветхом Завете.

Иисус, Сын Божий

Ответить на вопрос: «Кто такой Иисус?» пытались многие. Люди, жившие по соседству с семьей Марии и Иосифа считали, что Он – один из их сыновей. Недруги окрестили Его лжецом, а сочувствовавшие уважительно нарекали пророком. И сегодня среди людей нет однозначного ответа на этот вопрос. Чаще всего приходится встречаться с мнением, что Иисус, мол, был обычный человек, как ты и я, только может чуть получше да почестнее.

Разобраться с этим вопросом более серьезно можно, только заглянув в Библию, ведь с тех времен мало что сохранилось, а она – среди всей литературы – единственный достоверный источник, выдержавший критику многих поколений.

Свидетельства современников

Итак, Библия. Читая ее книги можно заметить, как то здесь, то там, разные герои повествования нет-нет да обронят словечко о происхождении Иисуса. Мнение некоторых из них для нас будут особенно важны, Иоанн Креститель, например. Он был Иисусу родственником,

двоюродным братом, и считал, что Иисус – Сын Божий. Возьмем другого человека по имени Марк. Он известен как не только непосредственный участник событий тех дней, но и как автор одной из книг, которая, кстати так и начинается: «Начало Евангелия Иисуса Христа, Сына Божьего». Всему миру известно имя апостола Петра. Еще бы, ведь он был главным среди апостолов. Так вот, он совершенно не сомневался в том, что Иисус Христос – Сын Бога живого. Такой великий человек, поверьте, врать не будет. Другой апостол, по имени Павел, хотя сам лично не был с Христом во время пребывания последнего на Земле, тем не менее обратился в веру после чудесного видения, во время которого он разговаривал с воскресшим Христом. И после этого его мнение было однозначным: «Бог послал Сына Своего Единородного, который родился от жены, подчинился закону».

Следующие персоны будут нам не менее интересны, ведь они – существа духовные. Первый из них – архангел Гавриил. В своей небольшой речи к Марии, матери Иисуса, он предупредил испуганную девушку, что «рождаемое Святое наречется Сыном Божиим». Второй дух – тоже ангел, но падший. Таковых во времена Христа было много, и что самое поразительное, они все в один голос утверждали, что Он – Сын Божий.

Ну, а что же Сам Иисус? – спросят некоторые и будут правы. Ведь мнение человека о самом себе бывает очень важно знать, особенно если человек, как утверждают большинство, честный. Иисус не скрывал Свою настоящую родословную, и когда в последний день перед распятием, избитый и изнемогающий, он услышал вопрос первосвященника: «Ты ли Христос, Сын Благословенного?», нимало не медля ответил: «Я!»

Дела, которые превыше всяких слов

Ко всему, сказанному выше, можно добавить еще несколько строк. Авторы Евангелий не зря так часто и так подробно описывали все слова и дела Иисуса. Они прекрасно понимали, что молчаливые дела говорят громче всякого слова, или как говорят в народе: «Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать». А публичные проповеди и учения Христа никогда не обходились без знамений и чудес грядущего Царства. В исцелениях проявлялась Его власть над болезнями, в усмирении стихий – способность управлять природой. Совсем незамеченными оста-

ются обычно более существенные чудеса, чудеса духовного плана: чтение мыслей, прощение грехов.

В своих описаниях способностей Иисуса некоторые авторы новозаветных книг идут еще дальше. Апостол Иоанн, например, утверждает, что именно Иисус сотворил этот мир: «Все через Него начало быть. И без Него ничто не начало быть, что начало быть». Здесь уже впору усомниться даже самым стойким неверующим: прощать грехи и творить мир – Божьи атрибуты.

Вообще отношения Бог-Отец – Сын-Иисус представляются мне весьма интересными для рассмотрения. Заметьте, что Иисус никогда не обращался к Отцу от имени всех: «Наш Отец». Он всегда говорил: «Мой Отец», подчеркивая тем самым свое особенное положение. А однажды Он даже произнес: «Кто не чтит Сына, тот не чтит и Отца». Такие слова не то что грешнику, даже праведнику на язык не придут.

Все подобные рассуждения приводят всех здравомыслящих людей к единому мнению: Иисус был не просто человеком. Да, Он жил на земле среди людей, таких же как ты и я, и до поры до времени мало кто отличал Его от других жителей Иудеи. Однако пришел час, и многие поменяли свою точку зрения, ибо удостоверились: Он – Сын Божий.

Почему приходил Христос?

Если Сын Божий два тысячелетия назад посетил нашу планету, значит у него на то были особые причины. Сегодня мы вправе задать очень важный вопрос: «Для чего приходил Христос?»

Чтобы ответить на этот вопрос, объема этой книги будет маловато. Да и вряд ли найдется такая книга, которая способна была бы описать все грани жизни Иисуса на земле. Поэтому здесь мы коснемся только отдельных ее сторон, самых, на мой взгляд, важных.

Спаситель

Иосиф был первым человеком на земле, который из уст ангела-посланника Божьего услышал имя грядущего Сына Божьего. Впрочем само имя нам сегодня ничего не говорит: все уже давно привыкли к имени Иисус. Но для Иосифа оно значило нечто большее. Когда ангел сказал: «И наречешь Ему имя: Иисус», Иосиф понял, что речь идет о Спасителе, ведь еврейское имя «Иисус» как раз и означает в переводе «Спаситель». И как бы подтверждая мысли Иосифа, ангел добавил: «ибо

Он спасет людей Своих». В момент рождения Иисуса ангел явился пастухам и они, как и Иосиф, услышали великую весть о Спасителе: «родился вам в городе Давидовом Спаситель». Наконец Сам Иисус, говоря о Своей миссии, как-то раз объявил: «Сын Человеческий пришел взыскать и спасти погибшее».

Последнее слово в этой фразе, думаю, будет нам очень интересно, особенно когда мы узнаем, что «погибшее», о котором говорил Иисус – это мы с вами! Погибшие, потому что живем под властью греха и это портит нам жизнь. Объясняя это, авторы библейских книг не скучились на цитаты. Грех вызывает людские страдания, делает нас немощными, порабощает и лишает полноты жизни. Но самое ужасное в нашем и без того трудном положении, – это полная наша беспомощность. Мы во-первых, не заслуживаем спасения, а во-вторых, не можем спасти сами себя. И вывести нас из этого лабиринта под силу только Христу.

Интересно, что подобного богословия вы не найдете больше нигде. Ни одна религиозная система не содержит в своих канонах того, кто бы жив до сего дня и спасал людей своих. Основатели этих религий давно мертвы, а спасение там предлагается как результат то ли духовных упражнений, то ли высокоморального поведения, то ли исполнения религиозных обрядов. Думаю, что вам хорошо известны результаты подобных попыток «спасти».

Уиллис Р. Хотчкис, миссионер, работавший в Африке, потратил много месяцев на поиски в местном языке слова, передававшего бы полностью смысл понятия «Спаситель». Однажды в деревне, где он жил, поднялся страшный шум. Когда Хотчкис пробрался сквозь толпу, собравшуюся на площади, он увидел туземца, израненного и истекающего кровью, который возбужденно рассказывал, как ему все же удалось спастись от когтей тигра. И он произнес слово, означающее того, кто его спас.

Хотчкис сразу же записал это слово. В следующее воскресенье, читая проповедь о делах Христа, он употребил это слово. После службы люди, собравшиеся вокруг него, сказали: «Теперь мы понимаем, что Иисус умер, чтобы спасти нас от грехов и сатаны. Это то, о чем ты пытался проповедовать нам в течение стольких лун».

Вот что рассказывал Уиллис Хотчкис: «Четыре года я жил в Африке практически в одиночестве. Тридцать раз меня поражала лихорад-

ка, три раза на меня нападали львы и несколько раз носороги, неоднократно я попадал в плен к туземцам, четырнадцать месяцев я не видел ни кусочка хлеба. Но могу вам сказать, что с радостью прошел бы через все это снова, если бы мог надеяться на то, что так же зажгу священное слово «Спаситель» во мраке жизни других африканских племен».

Господь

Многие любят читать и слушать удивительные рассказы о том, что Христос сделал для них, но зачастую они не отдают себе отчета в том, чего Христос ожидает и требует от них взамен. Христиане верят в то, что Христос – не только Спаситель, но и Господь всего сущего на Земле. Эта весть впервые прозвучала из уст апостола Петра, когда он в день Пятидесятницы проповедовал собравшемуся народу. Тогда его слова: «Бог соделал сего Иисуса, которого вы распяли, Господом и Христом» повергли слушающих в страх и трепет.

Сегодня многим и невдомек, что Христос – их Царь, но от этого положение дел не меняется: Иисус все равно остается Господом. Христианин же, если только он искренен в своих порывах, должен во-первых, признавать, или как писал апостол Павел «исповедовать», Иисуса Господом в своей жизни и жизни всего остального мира, а во-вторых, следовать этому своему убеждению, то есть, по простому, исполнять Божью волю, чтобы однажды встретившись со Христом, ему не пришлось услышать от Него тяжелый вопрос: «Что вы зовете Меня: «Господи! Господи!» и не делаете того, что Я говорю?»

Впрочем, недалек тот день, когда каждый человек, когда либо живший на нашей планете увидит воочию Господа Христа. И тогда уже ни у кого не возникнет сомнений в том, кто есть Иисус, ибо в тот день по словам Павла, «пред именем Иисуса преклонится всякое колено небесных, земных и преисподних и всякий язык признает, что Иисус Христос – Господь во славу Бога Отца».

Посредник (или Ходатай)

Две враждующие стороны не смогут примириться до тех пор, пока между ними не возникнет фигура посредника. Хороший посредник знает обе стороны «от и до», в его мыслях всегда забота и о тех, и о других. Чтобы привести врагов в состояние гармонии, ему требуется приложить немало усилий, проявить все свои качества и способности, а

порой даже пожертвовать собственным благополучием.

Таким посредником между Святым Богом и грешным человечеством явился нам Иисус Христос. «Существуя в обличии Божьем» до своего пришествия, Он имел полное представление о воле Бога-Отца. Для того, чтобы узнать и понять человека, Он сошел на землю и жил среди нас теперь уже в обличии человеческом. Удалось ли Христу осуществить Свою миссию? Безусловно! Живя на Земле, Он смог познать сущность человеческую, возлюбил людей, как Своего Небесного Отца, и когда от Него потребовалось примирить обоих посредством креста, Он смиренно убил вражду на нем [на кресте], сделавшись ходатаем за грехи наши.

В нашем современном мире, где так часто появляются новые «посредники» и «помазанники», нам не мешало бы усвоить один очень важный факт. Иисус – единственный посредник между Богом и человеком. Никто, кроме Него никогда не смог бы исполнить эту миссию посредничества, не избавившись прежде от собственных грехов. «Един Бог, един и посредник между Богом и человеком, – говорит Библия, – человек Христос Иисус». И приди к Отцу всякий из нас сможет только через Него!

Пророк

В ветхозаветные времена пророком считался человек, выступавший от имени Бога. Среди пророков были люди самого разного сословия. Пророк Исаия был священнослужителем при храме и, скорее всего, имел хорошее образование. А пророк Амос говорил, что никогда не учился у пророка и не был сыном пророка, а напротив, был пастухом и собирал сикоморы. Однако и того и другого Господь направил к народу Своему пророчествовать.

Пророчествовать – прежде всего означало проповедовать, передавать волю Божью по тем или иным проблемам, которые более всего тревожили все общество в то время. Правда иногда (но очень редко) в обязанность пророка входило и предсказание будущих событий. Человек в силу своей любопытности интересуется завтрашим днем более, чем сегодняшним, и потому до сих пор существует мнение, что «пророчествовать» значит только предсказывать.

Так вот, в Ветхом Завете из уст разных пророков неоднократно звучит одна и та же мысль о том, что однажды «Бог воздвигнет Себе

Пророка» из среды народа Израиля, который и будет Мессией и спасет всех людей. О том, что этим предсказанным пророком стал Иисус мы узнаем не сразу, к такому выводу впервые приходит апостол Петр во время своей первой проповеди в день Пятидесятницы. Несмотря на это, уже при жизни Иисуса находились люди, которые величали Его пророком. И в этом нет ничего удивительного. Ведь проповеди Христа всегда были исполнены силы Божьей, «Народ дивился учению Его, ибо Он учил их как власть имеющий, а не как книжники и фарисеи». Вместе с тем Он всегда говорил просто и ясно, так что все могли понять смысл сказанного Им и слушали Его «с услаждением». Все, даже Его враги соглашались, что «никогда человек не говорил так».

Первосвященник

Из истории Израиля, изложенной в Ветхом Завете мы узнаем о том, что огромная по тем временам община потомков Авраама, Исаака и Яакова делилась на 12 племен (колен), по имени двенадцати сыновей Яакова, родоначальников каждого племени. Одно из племен составляли потомки Левия и перед ними была поставлена весьма специфическая задача: служить в скинии собрания, а впоследствии во храме Божьем в Иерусалиме. Каждый мужчина этого племени обязан был посвятить свою жизнь организации и проведению службы поклонения Иегове и приношению жертв Богу от имени людей. Из числа священников выбирался или назначался первосвященник, в обязанности которого входило приношение жертв в самом центре храма – святилище. Первым первосвященником-левитом был Аарон, брат Моисея.

Будучи человеком, и потому не лишенным грехов, первосвященник должен был принести жертву сначала за себя и за дом свой. Затем он вторично входил во святилище, чтобы окропить крышку лежащего там ковчега завета, теперь уже от имени Израиля. Но все понимали, что кровь животных играла только символическую роль, повествуя скорее о событиях будущих времен. Она не могла смыть грехи человеческие и люди ждали того дня, когда во Храм войдет настоящий первосвященник и принесет жертву, которая положит конец беззакониям.

Этот день настал, когда еще совсем маленького младенца Иисуса принесли во храм для совершения обряда очищения. Тогда Многие пророки стали рассказывать о том, что Бог не забыл народ Свой и Сын Его уже родился и время Его уже близко. Кто же поставил Иисуса на

роль Первосвященника? Ведь Он не был из рода Левия, а был «из дома и рода Давида». Как же Иисус мог стать первосвященником, происходя из Иудина колена, то есть будучи потомком царского рода? Библия не обходит молчанием этот вопрос.

В древние времена, еще задолго до появления Моисея на Ближнем Востоке жил человек по имени Мелхиседек, царь салимский, в котором многие современные исследователи узнают фигуру Сима, первого сына Ноя. Мелхиседек (Сим) был не только царем будущего великого города (Салим – Иерусалим), но и Священником Бога Всевышнего, то есть был поставлен на служение самим Богом. Продолжая эту линию, «Христос нё Сам Себе присвоил славу быть первосвященником, но Тот, Кто сказал Ему: «Ты Сын Мой, Я ныне родил Тебя», в другом месте говорит: «Ты священник вовек по чину Мелхиседека».

По сравнению со множеством современных архиепископов, патриархов и прочих высоких церковных чинов, у Христа-Первосвященника есть одно главное отличие: Он полностью уподобился нам, снизошел к немощным созданиям, живущим на земле, или как говорит Библия «стал причастником плоти и крови». Как и все мы, Он был искущенным во всем, кроме греха. Готовясь принять великий пост, Он приобрел привычку к послушанию, проходя через страдания земной жизни. Он смог «во всем уподобиться братьям, чтоб быть милостивым и верным Первосвященником пред Богом, для умилостивления за грехи народа, ибо как Сам Он претерпел, быв искушен, то может и искушающим помочь».

Помочь искущаемым можно было только принесением жертвы. Но если Аарон и прочие священники приносили в жертву умилостивления кровь животных, то Христос предложил в жертву Самого Себя. При этом Его скинией был не каменный иерусалимский храм, а сами небеса, алтарем служил не красивый бронзовый жертвенник, а грубо сколоченный деревянный крест, в жертву была пролита не кровь козлов или тельцов, а собственная кровь Иисуса, а само жертвоприношение уже не требовало многократного повторения по обряду иудейскому, ибо смерть Христа навеки избавила людей от грехов, даровав им спасение. Итак, «Христос, Первосвященник будущих благ, пришед с большею и совершеннейшею скиницею, нерукотворною; то есть, не та-кового устройства, и не с кровью козлов и тельцов, но со Свою Кровию однажды вошел во святилище и приобрел вечное искупление».

Царь

Иисусу было предопределено стать Царем. Эта третья, важнейшая ипостась, в которой предстает Христос, была предсказана пророком Иеремией, который писал: «Вот, наступают дни, и восставлю Давиду Отрасль праведную и воцарится Царь, и будет поступать мудро, и будет производить суд и правду на земле». Хотя вечное царское положение потомкам рода Иуды было предсказано еще во времена царя Давида, к моменту рождения Христа род Давидов был беден и далек от престолонаследия. Иудея находилась под гнетом Римской Империи, а страной управлял римский ставленник Ирод. Но несмотря на эти трудности, вслед за Своим крещением, Иисус начинает читать проповеди о близком Царстве. Только Царство, о котором Он говорит – не земное, а небесное. «Есть некоторые из стоящих здесь, которые не вкусят смерти, как уже увидят Сына Человеческого, грядущего в Царстве Своем», – обещал Он своим ученикам, но многие не понимали Его слова. И когда в день распятия Пилат спросил Его: «Ты ли Царь Иудейский?», он рассчитывал раскрыть заговор против Рима, но услышал странные слова: «Ты сказал. Царство Мое не от мира сего; если бы от мира сего было Царство Мое, то служители Мои подвизались бы за Меня, чтобы не был предан Иудеям; но ныне Царство Мое не отсюда».

Царство Иисуса – духовное Царство. Он – Царь правды, Царь спасения, Царь мира, Царь праведности. Он правит сердцами людей во имя великой цели спасения их душ. И Царству этому не будет конца. Возникнув во дни Его рождения, когда архангел Гавриил пророчествовал: «и будет царствовать над домом Иакова вовеки», оно преобразило весь мир. Христос, облачившись в царские одежды посредника и сейчас спасает заблудшее человечество, ибо вход в Царство Божие открыт и поныне. Оно продлится вечно, и однажды все мы увидим Его в царской короне, украшенной множеством драгоценных камней и узнаем, что Он – воистину «Царь царей и Господь господствующих».

Вопросы к главе «Иисус Христос»

1. Что означает имя «Иисус»?

2. Кем называл Себя Сам Иисус?

3. Какие изменения произойдут в нашей жизни, если мы признаем Иисуса Господом?

4. В чем заключается посредническая миссия Иисуса?

5. В чем заключается задача пророка?

6. Можно ли назвать Иисуса пророком, похожим, например, на Моисея?

7. В чем заключалась главная задача первосвященника во время храмового богослужения?

8. В чем связь между Иисусом и Мелхиседеком?

9. Часто ли ветхозаветные пророки предсказывали будущее? Приведите примеры.

10. Сколько лет Иисусу дано царствовать над миром?

11. Чем Иисус похож на Бога-Отца?

12. В чем разница между жертвоприношением Аарона и жертвой Иисуса?

13. Прочитайте два отрывка из Писания – 2-е Коринфянам 5:18-20 и Ефесянам 2:14-18 – и ответьте на следующий вопрос. Кто первым делает шаг к примирению: Бог или человек?
